

关于社会主义核心价值观历史演变的思考

吕 健, 计秋华

(沈阳航空航天大学马克思主义学院, 辽宁 沈阳 110136)

摘要:社会主义核心价值观是在我国特色社会主义实践中形成和发展起来的核心价值目标和价值理念,而它的不断发展完善最终成为了社会主义核心价值观体系的最重要的精神内核,同时也是我们党的几代领导人经过艰辛探索而最终形成的。本文主要讲述的是我党主要的领导人对于社会主义核心价值观的探索及其演变,从而能进一步总结其形成渊源。

关键词:社会主义核心价值观;演变;思考

中图分类号:D64

文献标识码:A

文章编号:1001-0475(2015)06-0023-02

在社会主义的核心价值观逐步形成过程中,党的各个时期的领导人对此做出了不懈的努力,为社会主义核心价值观的最终形成提供了丰富的理论来源和实践基础。

一、毛泽东社会主义核心价值观的基本内涵

毛泽东对社会主义核心价值观的探索,是在经过“战争与革命”以及“和平与发展”两个时代的主题下,逐步形成和发展起来的。在毛泽东的著作中并没有明确的提出社会主义价值观和核心价值观的概念,但是他对核心价值观的探索都包含在党的路线、纲领和方针之中,并得以在社会革命和社会建设中探索和实践。

(一)全心全意为人民服务

新民主主义革命时期,毛泽东将马克思列宁主义与中国革命相结合,形成了当时的核心价值体系,而这一核心价值观的根本内容则是“全心全意为人民服务”。这一核心价值观最终成为中国共产党的宗旨,并指导着中国共产党坚持一切从人民的利益出发,为人民服务。打土豪分田地、减租减息、废除封建土地制度,进行社会主义改造以及相关政策的制定及实施等都体现出毛泽东把人民放在首位的思想。

(二)平等的价值思想

毛泽东在七大上明确指出,“将中国建设成为一个独立、自由、民主、统一和富强的新国家”。由此可见,独立、统一、平等、民主和富强等基本价值观念,也包括在毛泽东的社会主义核心价值观之中。

毛泽东一生痛恨特权,他的平等观也是相对特权而言的。平等的价值思想主要包括政治、经济、文化与社会平等等方面。一是政治平等。毛泽东认为:任何人,无论其家庭及个人的历史功绩如何都没有特权去享受高于常人的待遇,任何人都没有权利享受一种必然的政治高贵的权利。在任何时期,毛泽东都一直强调军民、官民、上下等平等的原则。同时,这种平等的价值思想还包括国际政治平等,即国家不分大小强弱都是平等的。与此同时这种平等还包括经济平等和社

会平等。他发动的“大跃进”、“人民公社化运动”和“文化大革命”,固然是一种“左”的严重错误,但其中包含的公正平等思想应该值得肯定。然而,在社会不发达阶段,毛泽东所提出的公平平等近乎于平均主义,忽略了效率。没有效率,就没有为实现平等的物质基础,所以毛泽东所提出的这种所谓的公平只能陷入幻想的境地。

(三)共同富裕的价值目标

新中国成立以后,三大改造的完成成为社会主义经济的发展提供了坚实的物质基础。他指出:“领导农民走社会主义道路,使人民群众共同富裕起来。”随后发动“大跃进”和“人民公社化运动”也是毛泽东在领导人民走向共同富裕的措施,只是在实施的过程中出现了错误。他忽视了民富国强,其中的过分平等占据了思想的主要潮流,从而给经济发展带来了不利的影响。

毛泽东对社会主义建设道路的开拓与探索,既有正确的理论与实践经验,也有错误的认识和教训。因此,我们应该辩证的对待。毛泽东的社会价值思想蕴含着对独立、平等、富强等价值观念的追求,值得我们深思并对其合理的思想加以借鉴并发扬。

二、邓小平社会主义核心价值观的基本内涵

以邓小平为核心的党中央第二代领导集体围绕“什么是社会主义,怎样建设社会主义”进行的一系列的探索,从而基本上形成了一个比较完整的社会主义核心价值观念体系。如社会主义价值本质论、人民价值主体论、改革开放、“三个有利于”价值标准论、三步走发展战略、人的自由而全面发展等都蕴含在邓小平的社会主义核心价值观观念体系之中。

(一)人民价值主体论

我们都知道人民群众是历史的主体,所以我们应该尽可能的满足和尊重人民群众的利益。首先,人民群众是价值创造的主体。众所周知,人民群众是物质财富的创造者,在进行社会主义建设的过程中,邓小平对于群众的实践非常重视,尊重群众的创造精神。乡

收稿日期:2015-03-26

基金项目:本文系辽宁省教育厅科学研究计划资助项目“大学生社会主义核心价值观构建和弘扬研究”阶段性研究成果(课题编号:W2014034)。

作者简介:吕健(1968-),女,辽宁大连人,沈阳航空航天大学马克思主义学院副教授,硕士生导师,研究方向:思想政治理论课的教学与研究;计秋华(1990-),女,河北承德人,沈阳航空航天大学马克思主义学院研究生。

镇企业的创办,农村家庭联产承包责任制的实行等一系列的有力举措,其都将这些归功于农民的发明创造。其次,人民群众是价值评价的主体。我党的一切工作的衡量标准都应该是以人民为主体。最后,人民群众的利益高于一切。我们在工作上应该尽最大的努力满足和维护人民的利益。

(二)社会主义的价值目标:共同富裕

实现共同富裕是社会主义的价值目标和本质要求。我国社会主义初级阶段的国情允许我们实行一部分人先富起来,然后带动未富的,最终能够实现共同富裕。在实现共同富裕的过程中,要处理好两级分化的问题、效率与公平的问题。为了实现共同富裕,邓小平提出了“三步走”的发展战略,其战略把我国发展经济的措施更加具体化,能更好的实现经济的发展。

邓小平的改革开放、“三个有利于”价值标准论、人的自由而全面发展理论都从各方面都体现了邓小平的社会主义核心价值观的思想,是其重要的组成部分。

三、江泽民社会主义核心价值观的基本内涵

以江泽民为核心的党的第三代领导集体对社会主义核心价值观进行了艰辛的探索,取得了极大的成果,这些成果体现在一些重大思想和政策上。

(一)“三个代表”思想的价值追求

对于“三个代表”的内容和重要地位我们已经熟知与心。“三个代表”的最大特点在于,以不同的价值视角来说明社会主义社会的发展,在建设社会主义实践中实现了科学性和价值性的统一,深化了对共产党执政规律的认识。

(二)全面建设小康社会的价值内涵

全面建设小康社会的主要内容在十六大的报告中已经做了具体的讲述。全面建设小康社会蕴含的“四大文明”、六个“更加”的战略目标,要求实现经济、政治、文化的全面发展,实现人与自然的和谐发展。十七大对全面建设小康社会做出了新的要求和部署,使全面建设小康社会更加有据可依,能更快的加快社会主义经济的发展。在全面建设小康社会的同时要更加注重三农问题的解决,切实维护好农民的利益。

四、党的十六大以来对社会主义核心价值观的探索

自党的十六大召开以后,以胡锦涛为核心的中央领导集体,针对当时中国发展的国情和当时的国际环境相结合,在努力建设中国特色社会主义社会的同时提出了一些新的观点和策略。党的十八大提出的“三个倡导”,从三个层面概括了社会主义核心价值观的主要内涵。

(一)胡锦涛社会主义核心价值观的基本内涵

1.以人为本

以人为本是科学发展观的核心。党的十六大召开以来,以人为本是中国共产党突出强调的重要的思想和一个最基本的要求。科学发展观坚持人民群众社会历史创造者唯物史观的基本原理,坚持全心全意为人民服务的党的根本宗旨,牢固树立“立党为公,执政为民”的坚定信念,把最广大的人民的根本利益能够切实得到维护和实现并将人民的根本利益作为我们工作的根本动力,解决好与人民群众最相关的现实问题,确实能够保证人民能够共享发展成果进而提高人民的积极性促进发展,最后能做到发展的成果由人民共享。作为科学发展观核心的以人为本,充分尊重人的各个层面的需求,最大限度的满足人民的利益需求,将促进人的全面发展作为根本目标。进而说明,推进人的自由而全面的发展就是“以人为本”的实质。

2.社会和谐的价值思想

民主法治、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐发展的社会是社会主义和谐社会的目标。社会的协调性和发展和可持续发展史科学发展观的具体要求。社会的协调性发展就是指城乡、区域、

国内外与对外开放、人与自然的和谐能够协调以及政治、经济、文化、社会的发展能够协调。这些方面的协调发展可以使社会主义社会有一个稳定的发展环境,从而又能促进经济的发展。可持续发展的核心就是我们在讲究经济发展的同时也要走一条合理发展的道路。合理利用各种资源的使用,使资源的利用率能够持久。

(二)习近平社会主义核心价值观的基本内涵

1.中华民族伟大复兴的中国梦

“中国梦”的提出是在习近平参观“复兴路”展览时首次提出的概念。中国梦的目标是实现中华民族的伟大复兴,具体来说就是实现国家富强、民族振兴、人民幸福。中国梦的提出丰富与发展了中国特色社会主义的科学内涵,为中国特色社会主义理论的发展打开了一个新的境界,为中国特色社会主义建设地伟大事业指明了正确的前进方向,成为当今中国发展进步的精神旗帜与思想引领。因此,实现中国梦的过程就是培育和发展社会主义核心价值观的过程。

2.进一步深化改革开放

改革开放的进一步深化是由多种因素决定的。外部环境和世界格局的深刻变化会给我国的发展造成一定的影响。同时,国内的发展也存在一定的问题如医疗、养老、就业等方面的问题都需要进一步的解决与处理。我国已经进入改革的攻坚期和深水期,我们必须高举中国特色社会主义伟大旗帜,掌握改革的正确方向从而进一步促进我国的经济的发展。

在2013年12月23日,中共中央办公厅印发了《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》,对社会主义核心价值观的培育和践行的各方面做出了重要的指示和建议。这一意见的颁布为社会主义核心价值观的具体践行提供了更加明确的规范和行为准则。

总之,社会主义核心价值观的最终形成是我们党努力探索得来的,是我党领导全国人民大众在经历社会主义革命、建设和改革的伟大实践中经过艰辛的过程才得以形成和完善的。过程非常艰辛,内容非常丰富,主要表现在毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观与构建社会主义和谐社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦及党的一系列路线、方针、政策之中,体现在中国特色社会主义理论体系中。所以对于社会主义核心价值观我们应该努力践行,为社会主义的建设做出自己的努力。

参考文献:

- [1]荣开明.论社会主义核心价值观的几个基本问题[J].江汉论坛,2014,(9).
- [2]王计永,田立博.毛泽东社会主义核心价值观的形成发展[J].学理论,2010,(25).
- [3]方爱东.社会主义核心价值观的发展历程及其当代建构[D].安徽大学博士学位论文,2010.
- [4]朱颖原.社会主义核心价值观研究[D].山西大学博士学位论文,2013.
- [5]周蓉辉.中国特色社会主义核心价值观研究[D].中共中央党校博士学位论文,2011.
- [6]徐腾.中国特色社会主义核心价值观研究[D].扬州大学,2012.
- [7]左亚文.社会主义核心价值观的凝练和深化[J].江西社会科学,2013,(1).
- [8]王久高.社会主义核心价值观的生成与内涵[J].文化建设,2014,(4).
- [9]钟明华,黄荟.社会主义核心价值观内涵解析[J].山东社会科学报,2009,(12).
- [10]田海强.中国下一步的改革与政府职能转变[J].人民论坛,2012,(5).

[责任编辑:褚永慧]